
Kent County Office of Finance  
R. CLAYTON MITCHELL GOVERNMENT CENTER 
*400 HIGH STREET*CHESTERTOWN, MARYLAND 21620 

TELEPHONE (410) 778-7478  FAX (410) 810-2947 
________________________________________________________________________________________________________ 

 

BAY RESTORATION FEE 

HARDSHIP EXEMPTION APPLICATION 
(Exemption Period: One year based on fiscal year July 1

st
 through June 30

th
 ) 

 

 
DISTRICT 

 

 

ACCOUNT NUMBER APPLYING FOR FISAL YEAR ENDING 

 

June 30, 20____ 
NAME OF APPLICANT(S) 

 

 

 

DAYTIME TELEPHONE 

 

 

ADDRESS OF PROPERTY 

 

 

 

MAILING ADDRESS (IF DIFFERENT THAN ADDRESS OF PROPERTY) 

 

 

 

NAME OF PROPERTY OWNER(S) (IF DIFFERENT THAN APPLICANT) 

 

 

 

 
1. Is this a residential owner-occupied property? 
 

     [     ] Yes (Proceed to Question 2) 

     [     ]  No (Stop. This property is not eligible for 
exemption). 

2. Have you applied for the Homeowner’s 
Property Tax Credit for the same fiscal year 

as above? 

      [     ] Yes (Proceed to Question 3) 
      [     ]  No (Stop. This property is not eligible 

for exemption).       

 

3. Are you currently receiving benefits from at least 
one of the following programs: 

     [     ] Food Stamps 

     [     ] Energy assistance subsidy  
     [     ] Supplemental Security Insurance  

     [     ] Social Security Disability Insurance  

     [     ] Veteran’s Disability Benefits 
     [     ] No (Stop. This property is not eligible for 

exemption). 

KCDSS USE ONLY 
I certify the above listed individual(s) qualify for 

the public assistance programs indicated. 

 
 

 

_______________________________________ 
Signature                                                Date 

 
UNDER THE PENALTIES OF PERJURY, I DECLARE THAT I HAVE PREPARED AND 

EXAMINED THIS APPLICATION, AND TO THE BEST OF MY KNOWLEDGE AND BELIEF, 

IT IS TRUE, CORRECT AND COMPLETE. 

 

 

_________________________________________________ 
SIGNATURE OF APPLICANT                                                          DATE   

 

 
 

_________________________________________________ 
SIGNATURE OF APPLICANT                                                          DATE   

FOR FINANCE OFFIC USE ONLY 

 
_____________________________ 
DATE APPLICATION RECEIVED 

 

Homeowner’s Credit verified [      ] 

Exemption: Approved [     ] 

                    Denied     [     ]   

___________ 
Date Letter Sent 



 

Kent County Maryland 
Bay Restoration Fee Hardship Exemption Program 

 

Exemption Criteria: 

 

 Property must be owner occupied 

 Property owner must be receiving the Homeowner’s Property Tax Credit 

 The applicant must also meet one additional condition: 

o Receiving energy assistance subsidy 

o Receiving food stamps 

o Receiving Supplemental Security Insurance (SSI) 

o Receiving Social Security Disability Insurance (SSDI) 

o Veteran’s Disability Benefits 

 

Application procedure and forms: 

 Applicant completes the Bay Restoration Fee Hardship Exemption Application and 

submits the application to the Kent County Department of Social Services at 350 High 

Street, Chestertown, MD 21620. 

 Social Services certifies that the applicant is receiving benefits from one of the specified 

public assistance programs and forwards the application to the Finance Office.  

 The Finance Office verifies with the Maryland State Department of Assessments and 

Taxation that the applicant is eligible for the Homeowner’s Tax Credit. If the applicant 

meets all criteria, the Bay Restoration Fee will be removed from the applicant’s account 

for the current fiscal year. The applicant will be sent a letter advising them of their 

approval or denial.  

 

Exemption time-period: 

 Maximum of one year based on fiscal year July 1
st
 through June 30

th
 . 

 Applicant must reapply every year. 

 County will send applications to previously qualified property owners. 

 

Estimated number of residential users that may qualify for exemption: 

 The maximum number of accounts that would receive the exemption is approximately 

320 based on the number of properties receiving Homeowner’s Property Tax Credits.  
 


